

Баку в ОИС о Палестине

Комментарий Центра АРВАК, 09.05.2024

02.05.2024 на подготовительном заседании министров иностранных дел стран-членов Организации исламского сотрудничества (ОИС) в рамках предстоящего 15-го Исламского саммита, в числе других спикеров выступил и глава внешнеполитического ведомства АЗР. В ходе своей речи Джейхун Байрамов заявил, что его страна поддерживает концепцию «двух государств» в контексте разрешения палестино-израильского конфликта. *«Азербайджан выступает за решение проблемы Палестины, которая вызывает беспокойство во всем исламском мире, а также постоянно оказывает помощь для нейтрализации последствий катастрофы, постигшей палестинский народ в ходе противостояния».*

Следует напомнить, что это не первое подобное заявление Азербайджана на площадке ОИС, однако на других международных трибунах Баку подобные формулировки предпочитает не оглашать. Более того, другие чиновники АЗР, в том числе и из МИД, трактуют события в Газе в абсолютно противоположном ключе. В частности, посол АЗР в Израиле Мухтар Мамедов неоднократно заявлял о легитимности действий Тель-Авива в Газе. Аналогичным образом преподносят информацию и анализируют события в Палестине практически все околовластные азербайджанские СМИ, политологи и члены политической команды Ильхама Алиева.

На фоне симпатий властной номенклатуры Азербайджана в отношении Израиля, заявление министра Байрамова в поддержку палестинцев Газы выглядит неестественным. Его можно было бы объяснить попыткой Баку установить баланс интересов во взаимоотношениях с исламским миром и израильско-западной коалицией, однако высказанная Байрамовым риторика о желании помочь палестинцам радикально расходится с практическими действиями Азербайджана.

В частности, как уже неоднократно писал АРВАК, именно Азербайджан наряду с Казахстаном и Габоном является основным поставщиком нефти в Израиль, который тот в свою очередь, использует для осуществления операции в Газе. Объем импортируемой азербайджанской нефти стабильно растет, и едва ли можно будет сравнивать ее значимость для Тель-Авива с ценностью гуманитарной помощи, которую Баку собирается предоставить выжившим жителям Газы.

Что же касается декларированной Байрамовым поддержки пропалестинского принципа «двух государств», то его нельзя назвать «смелой инициативой» в устах Баку, поскольку в самой западной коалиции союзников Израиля этот нарратив поддерживается многими странами. Не исключено, что по завершении боевых действий в Газе и сам Тель-Авив будет вынужден принять этот принцип, пусть и с условием выгодной для себя делимитации границ.

Тем самым, заявление Байрамова глубоко диссонирует с реальным поведением Баку на палестино-израильском треке и не имеет какой-либо ценности в контексте взаимоотношений Азербайджана со странами «Исламской солидарности». Оно не

может развеять сомнения наиболее активных пропалестинских мусульманских государств во главе с Ираном в оценке искренности демонстрируемой АЗР позиции.

Однако, вместе с тем, это едва ли послужит поводом для приостановления членства АЗР в ОИС, поскольку данная организация, по сути, является единственной универсальной площадкой для контактов и взаимодействия всех мусульманских стран, и сохранение видимости ее единства и результативности крайне важно для Тегерана и его ближайших союзников в преддверии нового витка глобального противостояния с коллективным Западом.